



邓小明：走向麻醉强国

▲《医师报》融媒体记者 郑真真



邓小明 教授



目前，我国每年麻醉例数已达6000万，居世界首位。科研方面，麻醉学者发表的SCI论文，从2011年占全球的7%，上升到2017年的14%，麻醉药物、方法与设备也发生了根本改变，与国外基本同步。海军军医大学长海医院麻醉学部主任、中华医学会影响任主任委员邓小明教授指出，我国已行进在麻醉大国与麻醉强国的征途中。

视频聚焦·读懂医疗
扫一扫观看嘉宾访谈

深耕脓毒症免疫抑制领域 填补国际空白

一位急性阑尾炎并发穿孔患者，入院时已发生脓毒性休克及多脏器功能衰竭。急诊医生争分夺秒的在全麻下给患者处理阑尾、清洗腹腔的大量脓液，而后续的生命支持与治疗更是关乎治疗成败的关键。邓小明团队经过近1个月的不懈努力陆续攻克了脓毒性休克、急性呼吸窘迫综合征（ARDS）、急性肾衰竭、急性肝功能障碍等一系列难关，终于把这位年轻的患者从死亡线上拉了回来。

邓小明介绍，长海医院麻醉科是中国麻醉学科里二级、三级学科最齐全的麻醉学科之一，脓毒症是重点研究项目。脓毒症及严重的全身感染是造成重症监护病房患者死亡的重要原因，及早识别诊断脓毒症并予以有效防治是提高患者生存率的关键。在过去十几年，他们针对脓毒症进行的国家自然科学基金项目达30余项，发表SCI论文50余篇。据统计，长海医院脓毒症所致ARDS死亡率明显下降。

正面机遇与挑战

当前，国家对于麻醉学科的发展很重视。2017年12月，国家卫计委发布了关于医疗机构麻醉科门诊和护理单元工作的1191号文件；2018年8月，国家七部委局联合发布了21号文件，加强和完善麻醉医疗服务意见；11月，发布关于开展分娩镇痛试点工作的通知等。邓小明表示，国家对麻醉行业的连续发文，说明本行业存在迫切需要改进与提升的地方。

第一、麻醉例数依然满足不了广大患者对舒适化医疗的需求。要达到“健康中国2030”规划，我国的麻醉例数应达1.4亿。如果达到美国健康保障水平，按照人口比例，麻醉例数需达2.1亿，我国还有极大的提升空间。第二、麻醉从业人员不足，结构有待优化。我国目前有麻醉从业人员10万，而行业需求是30万，其中麻醉科医师20万，护士10万。既要保证数量，还要保证质量，加强麻醉科医师规范化培训与麻醉科护理队伍建设，优化队伍的空间非常大。第三、临床麻醉服务领域有待拓展与完善。如麻醉过程中

解决六大问题

对患者体温保护、脑健康、术后疼痛管理等，部分患者麻醉方法与药物的选择亦有优化空间。第四、我国不同区域、不同级别医院之间麻醉从业人员的水平、麻醉设备存在较大差异，需努力消除差异，使患者在不同医院都能得到优质的麻醉服务。第五、我国麻醉学者在国际上影响力较大的研究还是比较少，需要加倍努力超越。第六、目前我国麻醉医疗服务的价格不能体现从业人员服务的价值。

邓小明指出，部分问题需要数年甚至数十年的努力才能解决。从长远而言，我国麻醉学终身教育体系的完善是关键，应加强对不同层次的人才进行培养，本科教育、研究生教育、规培、专培、麻醉科护士的培养等。如今一批年轻的中国麻醉学者已然崛起，他们都具有很好的研究基础，这意味着我国麻醉学科的发展一定会一代比一代强，相信他们一定会在不同的岗位带领自己的团队，为中国乃至世界麻醉事业的进步做出应有的贡献。

郁琦：围绝经期疾病是病
需要管理和治疗

▲《医师报》融媒体记者 郑真真



北京协和医院妇产科主任医师、中华医学会影响任主任委员组长郁琦教授大学时代的内科老师是一位来自国外的顶级教授，他告诉学生，面对患者的时候，医生不应首先考虑恶性病（癌症之类），而是首先要找到一个可治疗的疾病。当时的郁琦对此并没有什么特别的感受，走上工作岗位后，他才体会到这句话的深意。这句话对他的职业生涯产生了巨大的影响。时刻保持对恶性病变的警惕，同时为患者找出可治疗疾病——这是患者的希望所在。



郁琦 教授

漠视围绝经期就是漠视人的生命健康

一位患者总觉得嗓子里有异物，喉镜检查没有问题，但是她不相信，辗转于不同的医院，前前后后做了9次喉镜。直到来到北京协和医院耳鼻喉科，这位经验丰富的医生对她说，你去妇产科看看吧，是不是更年期的问题。果然，患者在妇产科被确诊为围绝经期抑郁症。郁琦教授给她开了抗抑郁的药物，并进行绝经激素治疗，两三周后，患者的愁眉不展消失不见，现在的她爽朗幽默，像变了一个人。

郁琦介绍，绝经的本质是卵巢功能衰退，处于绝经期的女性，会出现潮热、失眠、易怒等不适症状，且绝经10~15年后骨质疏松、泌尿生殖系统

疾病、心血管病等老年慢性疾病的发病率也会增加。围绝经期约在45~55岁，这个时期的女性往往是工作中的主力，家中的栋梁。围绝经期的问题对患者影响很大，尤其是情绪的改变，不仅影响个人，还会影响周围人的工作和生活。

“很多人观念上的落后是目前存在的最大问题，他们认为围绝经期疾病不是病，不需要管理和治疗。”郁琦指出，实际上过去很多人在围绝经期前后就达到了生命的终点，对该病没有太多感受。而现在我国女性的平均寿命接近80岁，“活着”和“健康活着”相差近20年，漠视围绝经期就是对人生命健康的漠视。

打破认知误区

郁琦指出，患者可以在医生的指导下进行绝经激素治疗，还可以应用中国的传统医药，效果都很好。控制围绝经期综合征是有办法的，但很多人不了解或有认知误区而抗拒治疗，目前需要进行更多的科普教育，把知识传播给大众。

绝经激素治疗的历史可谓一波三折。郁琦介绍，其实绝经激素治疗不会增加子宫内膜癌的风险，对乳腺的影响也很小。北美绝经协会在2017年更新了对绝经激素治疗（MHT）的立场，认为在绝经发生10年内开始MHT安全有效，并可能降低病死率。作为中华医学会影响任主任委员组长，郁琦带领团队进一步加强绝经相关疾病治疗的医师、患者、公众的宣传和教育，

推动绝经门诊的建立，完善对中国人群MHT受益及风险研究，形成中国特色的绝经管理规范和指南。学组2018年制定了《中国绝经管理与绝经激素治疗指南》《围绝经期异常子宫出血诊断和治疗专家共识》《早发性卵巢功能不全的激素补充治疗专家共识》等，这些指南和共识的制定规范了我国绝经相关疾病的治疗。

进入绝经状态的女性可通过调整生活方式，如坚持适量运动、戒烟、限制饮酒、减少高热量食物摄入，健康咨询和在适宜人群中进行绝经激素治疗在内的全方位绝经期管理，缓解绝经相关症状，并有效减少老年慢性疾病的发生，改善生活质量。

生殖医学发展应尊重人性和医学伦理

目前生殖医学的发展处于比较成熟的阶段，关于技术的探讨比较少，更多的讨论集中于社会伦理和管理。郁琦介绍，现在的技术与克隆人、无性生殖等克隆技术只有一步之遥。随着遗传学诊断和种植学诊断技术的进步，人们开始设想“设计”一个孩子，如设计孩子的肤色、眼睛颜色、身高等，想要什么样的孩子就挑选什么样的基

因作胚胎。

郁琦认为，这样的发展趋势有悖于人性和伦理。目前的技术虽然还没有达到这种随心所欲的程度，但是继续发展下去，实现这些设想并非难事。人类在进化过程中积累了太多的生命奥秘，研究者不能轻易打破其发展规律，这或许会让人类置身于未知的风险。因此，对生殖技术的发展需要控制和规范化。